



國內  
郵資已付

台北郵局許可證  
台北字第3211號  
中華郵政北台字第5376號  
執照登記為雜誌交寄  
無法投遞請退回

會址：台北市新生北路2段74號10樓之7  
專線：02-25372528 傳真：02-25515366  
發行人暨第十九屆理事長：高芷華

## 跟隨腳蹤醫療傳道見習心得～伯特利身心診所

北醫醫學系四年級 鄭翔予同學

我是北醫醫學系四年級的學生，自從去年得知醫療傳道見習的活動後，也聽說報名過的系上朋友給予極高的評價，便相當期待能有機會參與。很高興能在進入醫院前的這個暑假，至伯特利身心診所見習，不僅於醫學知識，更在心理輔導、人際互動、靈性關懷等面向獲益良多。

我本身對於精神醫學有高度的興趣，在修習學校的普通心理學、精神醫學、睡眠醫學等課程後，我更加發掘這個領域的迷人之處，也以精神科醫師作為未來的志向。對我來說，能夠從生理與心理的不同角度幫助患者，是一件很快樂、很有成就感的事情！而領導治療計畫的精神科醫生身負重擔，除了需具備充足的專業知識外，亦須建立良好的醫病關係，並與心理師、個管師等職位密切溝通合作，是團隊中的核心角色。

感謝王仁邦醫師不遺餘力的教導，在跟診的過程中，可以感受到醫師對待患者的用心與細心，看似只是「最近家人還好嗎」、「工作會不會累」等簡單的問候，卻能迅速拉近醫病關係，取得對方的信任，讓問診與諮詢更加順利。王醫師的學經歷豐富多元，從經營、管理伯特利的眉眉角角，到松德精神科的重症個案，甚至是政府端對心理健康的政策態度，讓我能以不同的角度探究精神醫學領域的發展與現實，這種與人互動、傳承的學習，也是無

法單純從讀書裡面獲得的。

此外，見習期間安排了與心理師晤談的時段，這是我很喜歡的一部分。心理諮詢是精神科重



要的治療手段之一，比起傳統的藥物使用，認知行為治療常常被視為真正能治本的方法，但因為金額高、治療時間長、短期內很難有明顯療效等原因，國內的心理諮詢還尚未被廣為利用，這也更加考驗著諮詢師的技巧與耐心。

面對精神疾患病人，精神科醫師和心理師承受著龐大的心理壓力，而相當重視本身的心理建設及排解情緒的管道。其中，如何拿捏與個案「心裡的距離」相當重要，太過疏遠等於無法取得患者信任，太過親近卻會造成負擔，甚至讓部分患者產生幻想，危害自身及親友的安全。

最後，再次感謝TCMA與伯特利能提供見習機會，讓對精神科有興趣的學子能進一步踏入這個領域認識學習。期待能帶著所學所見，繼續在醫學的道路上前進。

# 跟隨腳蹤醫療傳道見習心得～東和外科--蘭嶼義診

北醫醫學系四年級 陳禹蓁同學

波濤的浪花、微鹹的海風、茂盛的山林，是一下船看見蘭嶼的第一樣貌。對於老家在台東的我來說，蘭嶼是一個只聞其名，不知其形的小島。當我踏上這塊陸地，便被牆上所寫的「基督之島」吸引，從小在課堂上所看到的達悟族文化，戴銀盤的勇士、女子的耍髮舞，這些似乎和基督信仰絲毫沒有關連，為何蘭嶼的人會在登島處宣示基督的名，這對從本島來的我來說無疑是困惑的。當從傳道、牧師口中認識蘭嶼時，我也見證了他們對信仰的信心與渴慕，當大家同聲開口，我聽見達悟族的族語禱告如方言、如海浪直擊我心，一個純粹的呼求，是多麼的有力，當信心足夠時，對神的任何膽怯、不相信、疑惑都能被抹去。儘管東清教會、朗島教會和許多教會相比，會所不高大、會友數量不多、設備不完全，但他們仍將自己擺上，一切都是這麼剛剛好的夠用，是如此的豐盛且有餘。馬可福音十二章中耶穌叫門徒來，說：「我實在告訴你們，這窮寡婦投入庫裡的，比眾人所投的更多。因為，他們都是自己有餘，拿出來投在裡頭；但這寡婦是自己不足，把他一切養生的都投上了。」

「生命扎根、憑愛捨己、成為見證、與神齊行」這是北醫團契對於新學期的異象，當我們在校園中面對信仰所帶來的身分對立，我們在追求更高學歷、豐富經歷、同儕認同、社會價值而迷失時，我們懼怕向他人提及我們的信仰，自己的根基也動搖。在這次義診中，透過顏醫生在台東與蘭嶼的奉獻，且將一切都歸功給神奇妙的作為。身為一位大學生，其實我們手中握的已豐盛，但我們卻所要更多，如牧師在朗島教會分享的，作為兒女的我們總想向父母要求更多，要更多的金錢、物質、美食、旅遊……但父母其實只希望我們能平安、與他人和睦相愛、明辨是非……這也是神對我們的寄望。做為學生如何在生命當中活出信仰，是我們面臨的困境。顏醫生也分享，東和外科醫院365天全年無

休，法院放假時，他還在營業，當他人看見顏醫生做了許多在現代社會看似吃虧、無利益的事，就說道他做這麼多是因為他背後的信仰，顏醫生就已用職業、生命、堅持成為見證了。

去蘭嶼的醫療義診，對當地的他們的幫助其實微乎其微，膝蓋痛、關節痛對於時常勞動的他們可說是家常便飯，我們能給予的幫助也只有3-7天的藥，這對他們的狀況其實杯水車薪，他們需要的或許是長久的協助、預防退化的知識、心靈的支持等等。其中在這次義診，特別由牧師開設了心理諮詢的聊天站，我一開始以為大家會因為防備、害羞、害怕而不敢去，但不論是老人、壯年、青年都反而在那邊一坐就十幾分鐘，甚至有人說著說著眼淚就不禁奪眶而出，而牧師也會與他們一同禱告，將這些都交託給神。另一個印象深刻的是運動保健的站，古話說：授人以魚不如授人以漁。教他們日常的拉伸動作、按摩位置，治標的藥物搭上治本的運動，同時也提升民眾的參與度，讓他們可以為自己的健康做些什麼的熱情。而其中也有好幾位阿嬤對於簡易按摩器具愛不釋手，在頸部、腰部、背部，不斷使用來回滾動，看起來十分有趣、快樂。

這一次蘭嶼義診，是我第一次報名見習營，對於能到蘭嶼並親身聽到、看到顏醫生的經歷與信念，對於偏鄉醫療的重視及付出，真的非常觸動我。同時也看到蘭嶼當地人對於信仰的熱情，或許對於我來說對未來還有許多的不確定與畏縮，害怕因一個決定而失去什麼，但卻忘了神在人生命中的計畫，我應該是要照著祂的意念，而非屬人的意思去活。一個人走得並不長遠，唯有一群人靠著神才能因著愛持續向前行。義診雖然看起來是對偏鄉、弱勢群體的醫療幫助，但同時也是對我心靈的醫治，揮散對於未來的陰霾，或許心中仍膽怯，卻已邁出第一步。詩篇一百一十九篇說：祢的話是我腳前的燈，是我路上的光。

賀

本會顧問／永久會員陳恒常醫師

永久會員林逸民醫師

榮獲第33屆醫療奉獻獎

## 榮神益人

相關報導與影片請Youtube搜尋相關字

## 預告

### 2024 TCMA春季研修會

主題：看見需要～與聖靈同工的全人照護

日期：2024年3月2-3日（週六、日）

活動與住宿地點：雙連培育中心

（位於三芝雙連安養中心內）

相關講員與籌備正進行中，歡迎預留時間出席，會期中也將召開第二十屆第一次會員大會並改選理監事，敬請代禱。

### 提醒繳交會員常年會費

提醒會員今年度（112年）若還未繳交會費者，請儘快繳納，以利會務發展。會員費中包含了繳給ICMDA世界總部之會費，每人15美元，另本會之捐款收據得以扣抵綜所稅，歡迎多加利用。

郵政劃撥帳號：15035268臺灣基督徒醫學協會

### 全國醫療傳道聯合退修會圓滿閉幕

感謝主的保守，2023全國醫療傳道聯合退修會，已於十月20-22日在恆春鵝鑾鼻舉行完畢，主題是「道在人間，成為器皿」，由恆基、路加與本會TCMA聯合主辦，有247位兄姐與會，三天的天氣非常舒適，在風光明媚的鵝鑾鼻，大家享受了一場屬靈的盛宴，藉由講員的見證、激勵與分享，彼此的交流與代禱，身心靈皆受到洗滌，重新得力。

與會者大合照→



第二排左一林逸民醫師；第二排左二陳恒常醫師

### ◎感謝您的支持(8-10月)

#### 1.會員常年會費

陳蕙婷、莊家豪、施姍宇、劉青山、林治華、趙念慈、陳宏德、馮家熙、陳仁豪、戴任恭、楊伊蓉、江堤莊、黃景安各1,500元

#### 2.會員永久會費

陳其翔20,000元

#### 3.團體會員費

馬偕紀念醫院10,000元

#### 4.指定捐款—尼希米行動

陳芸芸100元

#### 5.捐款

王志龍5,000元；程得勝50,000元；隱名3,540元  
林國川9,000元；陳恒德13,000元；楊伊蓉3,500元  
梁慕理15,000元；東和外科30,000元  
財團法人基督教中國佈道會100,000元  
戴任恭、林喆各10,000元

#### 6.為小犬颱風受損教會

陳其翔10,000元；程得勝50,000元



# 山城的呼聲

2024

埔基、恆基、東基全國醫學院校學生退修會

日期：2024年1月24日(三)~1月26日(五)

招收對象：

全國大專院校醫療各職類的學生與住院醫師

報名費用：

1000元，請先繳費後再填寫報名表(需填寫匯款帳號後5碼及匯款日期，才算完成報名手續)，報名成功會寄電子郵件通知。全程參與且回饋心得者全額退費。

2023/12/24(日)以後無法參加者，報名費轉奉獻

地點：

埔里基督教醫院

報名截止：名額有限，額滿截止

\* 提供住宿與膳食

戶名：埔基醫療財團法人埔里基督教醫院  
匯款銀行：合作金庫銀行 分行：埔里分行  
金融代號：006-0707  
匯款帳號：0700-872-059921



報名掃描  
QR-Code

住曠野有人聲喊著說：預備主的道，修直祂的路！凡有血氣的，都要見 神的救恩

(路加福音3:4、6)

本退修會由埔里基督教醫院、恆春基督教醫院、台東基督教醫院合辦，CCMM與TCMA協辦  
有問題請來電049-2912151轉5113(宣教部)

講員簡介：

蘇世強-現任埔基院長及感染科主治醫師、前新竹馬偕副院長  
黃健榮-現任埔基內科主治醫師、榮獲9屆醫療奉獻獎、2009年醫療典範獎、僑委會第一屆全球僑生傑出獎、前恆基院長

馬堅毅-現任台東基督教醫院醫務部、內科主任、腎臟內科醫師  
趙文崇-現任基心理健康中心主任及小兒神經科主治醫師、現任埔基董事長、前埔基院長、榮獲24屆醫療奉獻獎

陳恒順-現任埔基副院長、前台大醫學系助理教授、台大家庭醫學部主治醫師  
陳恒常-現任基整形外科主任、前埔基院長、馬偕燒燙傷中心主任、榮獲33屆醫療奉獻獎

蕭錦峰-埔基宣教部主任牧師、彰化豪恩堂主任牧師

吳麗芬-現任CCMM總幹事、前臺中科技大學教授、美國伊利諾大學護理哲學博士  
林坤易-恆基院牧部主任牧師

台灣基督徒醫學協會(TCMA)-JAMES青年事工小組同工  
陳恒順-現任基副院長、前台大醫學系助理教授、台大家庭醫學部主治醫師  
陳恒常-現任基整形外科主任、前埔基院長、馬偕燒燙傷中心主任、榮獲33屆醫療奉獻獎  
蕭錦峰-埔基宣教部主任牧師、彰化豪恩堂主任牧師  
吳麗芬-現任CCMM總幹事、前臺中科技大學教授、美國伊利諾大學護理哲學博士  
林坤易-恆基院牧部主任牧師  
台灣基督徒醫學協會(TCMA)-JAMES青年事工小組同工

# 山城的呼聲

時間	1/24(三)	時間	1/25(四)	時間	1/26(五)
歡喜赴會、出入平安	7:50~8:30	員工體拜	7:30~8:00	晨更	
	8:30~9:20	蘇世強院長		早餐	
	9:30~10:30	趙文崇醫師	8:00~11:00	伊達邵醫療站	
	11:00~11:50	教會醫院 核心價值 蕭錦峰牧師	11:00~11:50	退修會 迴響	
	12:00~13:00	午餐&午休	12:00~13:00	愛宴午餐	
14:00~14:50	報到	彼此認識	13:00~14:50	療癒手作	
					感恩典禮、平安歸

編輯小組：高芷華(召)、林麗娜

郵政劃撥帳戶：15035268 台灣基督徒醫學協會

E-mail:tcma9710@gmail.com

行政院新聞局出版事業登記局版北市誌字第壹捌玖號

[www.tcma.org.tw](http://www.tcma.org.tw)